

联 合 国



大 会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/34/89
S/13093

16 February 1979

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH

大会
第三十四届会议
临时议程一览表*项目46
加强国际安全的执行情况

安全理事会
第三十四年

一九七九年二月十六日

越南常驻联合国代表

给秘书长的信

谨转递越南社会主义共和国外交部就中国当局在越南边界加紧武装活动及其对越南的猖狂战备提出的备忘录，以供参考，并请将该备忘录当作大会临时议程一览表项目46下和安全理事会正式文件散发。

常驻联合国代表

特命全权大使

何文楼（签名）

* A/34/50。

附 件

一九七九年二月十四日

越南社会主义共和国外交部

就中国当局在越南边境加紧武装活动及

其对越南的猖狂战备提出的备忘录

越南和中国的边界早在一八八七年和一八九五年法国政府同清朝（中国）签署的条约中划定，并经双方正式树立界标。

一九五七—一九五八年，越南劳动党中央委员会本着两国人民传统友谊，同中国共产党中央委员会协议维持历史遗留下来的边界现状，将解决一切边界和领土问题视为两国政府的权限，并倡议以谈判解决一切可能发生的争端。

按照这个协议的精神，越南—中国边界地区各级当局代表曾经在当地权限内就边界问题举行会谈。两国政府代表也曾就边界问题联络和谈判。

迄今为止，越南方面一直遵守两党中央委员会的协议，尽力将越南—中国边界变成一个友谊的边界。

但中国当局推行阴谋诡计，长久以来违反了两党中央委员会一九五七—一九五八年的协议，逐步挑起愈来愈复杂、愈来愈严重的边界事件。

从一九五七年到一九七七年，中国使尽魑魅伎俩，沿着边界侵犯越南领土五十余处，广及广宁、谅山、高平、黄连山（老街）、河宣和莱州六省。中国在一九五七年以前控制的历史边界以外的地区还没有包括在内。

他们侵犯越南的主权和领土的活动，以及在边界地区的骚扰和挑衅行动自一九七三年以来层出不穷，一九七四年以后更是变本加厉：

1974：179宗事件

1975：294宗事件

1976：812宗事件

1977：873宗事件

在以上2,158宗事件中，有568宗事件是在越南的领土上进行非法的耕种，1,355宗事件是进行武装巡逻，61宗事件是袭击越南领土和绑架越南居民。

值得注意的是早在一九五五年，中国方面利用它帮助越南修复友谊关到安员的铁路的机会，将铁路的联接点安置在越南领土三百公尺以内，并且自此以后视该地点为越南和中国的国界。

一九七五至一九七七年的同一个时期，中国船只进入越南领海达1,500余次，有时甚至接近越南的岛屿只有两公里到五公里。一九七四年一月二十日有一件严重的事态发展，那就是中国军队袭击和占领越南的黄沙群岛（西沙群岛）。此外，中国竟然对位于东海（编者按：西方称为南中国海）的越南岛屿，提出荒谬的领土要求。

中国当局仇视越南的政策已经升级，自一九七八年以来，它已经加紧在越南边界的骚扰活动和武装行动，并且积极进行对越南作战的准备。

A. 中国当局煽动华人在边界地区挑衅

一九七八年初，中国方面进行一个有组织的背信弃义的阴谋，怂恿和强迫成千上万的华人返回中国，企图借此引起越南的政治、社会和经济混乱。中国当局利用边界地区的地理和人口特征，并且使用了许多心理战的伎俩，他们首先对越南北部边界的华人展开行动，接着对生活在其他省份和其他城市的华人进行教唆。在已经返回中国的十七万名华人中，几乎有十万名华人来自同中国广西壮族自治区接壤的广宁省。

尤有甚者，在怂恿和强迫各省的华人到达边界地区之后，中国当局关闭检查站，从而迫使大批华人生活在餐风露宿、饥寒交迫的悲惨情况下。然后他们派遣特务越过边界，与华人之中的流氓混杂在一起，制造混乱并袭击该地区的越南人民，从而骚扰了越南边界地区的政治安全和社会秩序。

一九七八年八月二十五日在友谊关发生了严重的意外事件：当越南干部努力说服在那里游荡的华人回到他们的原居留地时，中国方面利用扩音器命令华人中间的流氓，并且派遣好几百名便衣军警侵入越南领土，他们用铁棍、木棍、刀子……攻击越南干部和边防军，当场击毙两人，其他二十五人受伤，其中七人重伤。

B. 中国当局不断加强武装活动侵犯越南领土

—— 中国对越南领土的武装侵犯次数愈来愈频繁。 一九七八年内一共有五百八十三起事件。 单是一九七九年一月和二月的头两个星期，便至少有二百三十起事件。

—— 从广宁至莱州，侵犯越南边界事件的规模愈来愈大。 它们的性质日益严重：骚扰边界地区居民的日常工作；包围和袭击越南边防军和越南境内的值勤民兵；伏击、射击越南居民并将他们掳入中国、袭击越南的民兵观测哨所和边防哨所。

—— 中国武装部队入侵越南领土愈来愈深；有些地方深入边境五千米以上。 例如一九七九年一月四日，对黄连山省班楼的越南民兵观测哨的袭击。

—— 入侵部队的兵力不断增强。 有些地方，出动了数千人，包括正规部队、警察和民兵，例如一九七八年十一月一日，对高平省崇武丘的袭击。 一九七九年二月十日，有一支正规部队深入越南境内二千米，占领了谅山区高禄区清洛村位于第25号界标以后的越南民兵观测哨。

—— 所使用的武装类型愈来愈多，从步兵武器到重型机关枪和迫击炮。 一九七九年二月六日，中国军队在袭击莱州省风土区马利彩村的越南人民边防军的何乡边防哨时曾使用八十二毫米迫击炮和十二点七毫米的大炮；二月八日，他们在袭击河宣省班迈区的何白边境哨所和附近地区时，曾使用七十五毫米和八十五毫米的无后坐力炮。

—— 中国武装部队一次又一次地从边境用大炮滥轰越南境内的车辆和行人、越南观测哨所、村庄、乡镇、建筑场地和林区……例如，一九七九年一月十四日，用机关枪向广宁省平辽区周文村的派老庄开火；同日炮轰黄连山省老街镇；二月二日，用十二点七毫米大炮轰击高平省光和区贵盛村的达龙边防哨、福和制糖厂和兴隆庄。 有时候，连续数天对一个地方的开火和炮轰，例如一九七九年一月十日至一月底不断使用八十二毫米迫击炮和其他步兵武器向高平省茶岭边防哨开火。

——中国当局使越南人民的生命和财产的损失愈来愈重大。单是一九七九年一月和二月的头几天，中国武装部队杀死了越南平民、民兵和边防军共四十人以上，此外还击伤数百人，并将二十余人掳入中国。许多平民的住房受到破坏。在边境的许多地方，越南人民的正常生活已经并且仍然继续受到骚扰。

——中国当局除了在边界地区日益加紧增加武装活动的规模，还派出战斗机侵入越南领空，派出船只和小艇侵入越南领海。一九七八年，侵入领空达一百机次以上，船只和小艇侵入越南领海进行挑衅一共有四百八十一一次。

C. 中国当局已下令在中越边界附近
大量集结军队并对越南猖狂备战

中国当局在单方面终止关于华人问题的会谈（一九七八年九月）以后，进一步在边界地区加紧战备。他们在边界地区部署大军，其中包括数十师步兵，许多师空军、防空炮兵、野战部队、大量军火和其他战争物资，包括战斗机、坦克和大炮。

根据一九七九年一月二十一日北京法新社的报道，边界地区有重要的军队动态。据北京的西方军事消息来源估计，约有十五至十七个中国师（约十五万）的军队。

一九七九年二月三日，英国广播公司报道中国在中越边境增驻军队，据美国情报来源估计，该处约有二十个中国师。

《远东经济评论》一九七九年二月九日号报道中国在中越边界部署了十六万军队、七百架战斗机，其中包括中国制造的F-9型轰炸机。

同时，中国派遣了许多高级军事指挥官前往中越边界。根据《华盛顿明星报》的报道，中国军队中经验最丰富并在北京享有崇高政治地位的杨得志将军已被任命为中越边界中国武装部队的司令员。

中国武装部队已在靠近越南边境地区——有些地方侵入了越南领土——挖掘战壕，建筑工事，同时他们进行了大规模的军事演习，并强迫边界地区的中国居民疏散到后方去；他们已经创造了敌对行动可以随时在两国边界爆发的局势。

中国当局一方面在加紧备战，一方面又发动其庞大的宣传机器，从中央一直到基层，散布着诬蔑歪曲越南的谎言。

最近，好几位中国领导人曾对越南社会主义共和国发出了极其傲慢粗暴的战争威胁。

中国付总理邓小平在其访问美国和日本时曾露骨地证实了中国军队大量集结在中越边界的报道，口发好战的狂言，显示其大国沙文主义的狂态。

一九七九年一月三十一日，邓小平在同美国新闻工作者共进午餐时说：“对付（越南），没有必要的教训，恐怕……不会收到效果。”

一九七九年二月七日邓小平在东京说：“越南必须受到惩罚。”

中国当局大规模集结部队、武器和其他战争物资以及他们对越南领土的武装侵犯和战争威胁，导致中越边界极其危险的局面。

根据一九七九年一月二十三日安莎通讯社自纽约发出的报导，美国政府的远东专家相信中国军队可能大举入侵越南。

人人都能够清楚地见到中国当局对越南的武装活动和傲慢的威胁是极为严重的。北京领导人已公开威胁要对一个独立的主权国开战并声称有权对越南社会主义共和国用兵。他们已赤裸裸地显出他们对越南的敌视计划以及他们在东南亚的大国扩张主义野心。

越南人民和越南社会主义共和国政府坚决拒绝并严厉谴责中国当局的战争威胁。这些冒险行动可能给东南亚和世界的和平与安定带来难以数计的严重后果。它们违反了联合国宪章，违背了国际法的基本原则并且构成对全世界爱好正义与和平的人民和国家的一项严重挑战。

越南人民和越南社会主义共和国坚决相信友好国家的人民和政府以及广大的世界公众舆论都会声援、支持越南人民，都会及时阻止北京当局的战争计划和行动，并迫使中国不要去碰越南。

越南人民一向珍视越南和中国人民的传统友谊并坚持主张两国谈判解决一切争执。但越南人民决心捍卫他们祖国的独立、主权和神圣领土的完整以及他们和平劳动的果实。

中国当局进行对越南敌视的政策并造成两国边界的极度紧张局势，必须为他们危险的冒险行动承担一切责任。
